

阐述林业技术创新对林业发展的影响

黑龙江省林业科学院 李克寒

摘要: 当下我国经济的快速发展固然是一件值得全国人民骄傲的事情,但也必须重视经济发展给生态环境带来的压力。随着我国科技技术的不断进步,许多新技术正融入林业生产中,促进了林业的创新发展。现代林业发展中,林业技术占据一定的地位,对林业发展的健康性和持续性有重要的作用,同时也关系到人与自然的和谐发展以及促进现代林业稳定健康的发展。鉴于此,本文主要围绕林业技术创新对林业发展的影响话题进行讨论。

关键词: 技术创新;林业发展;影响

林业发展是我国国民经济发展的核心之一,对我国的生态环境保护、森林资源经营利用、社会就业问题等方面都有重要的意义。林业技术创新的实现,可以为现代林业提供支持,提高林业发展的效率和质量,保障林业的经济、社会以及生态效益。此外,当今的市场竞争越来越激烈,加强林业发展的意识可以提高林业发展的竞争力。技术的创新能为林业发展锦上添花,还可以促进我国的经济发展,通过林业发展可以带动我国社会各领域之间的发展,促进我国行业之间的协同发展,鉴于此,我国对林业技术创新需要高度重视,挖掘林业发展的潜在价值,促进我国经济的进一步发展。

一、林业技术创新促进林业产业结构优化升级

我国进入21世纪后,科技技术就不断地发展和完善,从人们的生活习惯就可以看出科技技术进步的特点,如网购的行为大大地增加、手机不离手的习惯、抖音及各类娱乐视频的盛行。同时,科技技术也渗透到社会各个领域和行业发展中,其中林业技术的不断创新和发展就给林业的发展带来了全新的进步。例如生态化林业、智慧型林业、数字型林业等模式都如雨后春笋般的快速发展,为林业产业结构注入了新鲜的血液。

正是因为林业技术的创新,才会使林业发展多元化,实现了巨大的进步:首先,林区中最需要解决的就是病虫害问题,单靠人工很难将治理病虫害效果大幅度地提高,但是引入技术后,可以提高林区中各类树种的成活率,提高产量;其次,林业区中的管理人员可以通过技术手段对植物所需要的养分进行合理地安排,不仅可以保障植物成果的治理,还能大大地缩短植物的生长周期,带来了较为可观的经济效益,促进了林业的可持续性发展;最后,林业人员还可以借助技术创新,对植物进行一定的基因改良和选种嫁接,可以产出不一样的新型植物,这些都是人工难以做到的事情。通过技术,能够推出更加多元化、高质量的新产品,从而促进林业向多样性的方向发展。可见,林业技术创新可以为林业的发展带来更多的机遇和进步。

二、林业技术创新有利于人力资源的合理配置

林业人员在传统工作中受到技术能力和设备水平的限制,从而导致工作出现机械化和重复性的特点,因此林业人员的工作效率较低。如果人员想要提高工作的效率和质量,那么一个人做好是远远不够的,需要各个部门的人员全力配合,让每个环节都能较好的进行,但实际上这种对于人员之间的配合度要求较高且难以实现,因为不可能每个人都保证自己在某个环节不出错。同时,工作人员的工作效率和经验也有关系,一般来说年轻的工作人员因为经验不足导致工作效率低,而对于老员工来说长年在林区中工作,所以经验丰富、工作效率高,这也在一定程度上使得新老成员在工作上产生了一定的内部矛盾,使林业的发展也缓慢了。

难得的是,林业技术的创新改变了这一现状。智能化工作和科学化生产不仅让工作人员的工作负担减轻,也能让他们摆脱机械化的工作模式,能够有更多的心思去研究生产中的安全防护、加强理论知识的学习、还能对技术环节提出一定的改进,让工作人员去发现新的问题和丰富自己的知识比重重复做同一件体力事情要重要的多,这就是一种进步。此外,技术的创新使林区中的工作人员数量减少,为在职的人员重新分配各自的任务,促进了工

作中各个环节的实施。通过对人员的合理配置,一方面使人员的工作明确、工作效率提高,另一方面可以降低林业生产过程中的人工成本和经济成本。

三、林业技术创新有利于环境保护和林业价值的挖掘

有了技术的创新,人们的工作观念也发生了一定的变化,通过技术可以对不同植物生长所需要的温度、湿度、光照强度、营养成分、水分含量等因素进行科学化的综合考虑,并通过数字化手段对植物进行科学的生长管理,实时监督植物的状况,让林业生产与自然规律相互协调,保障了植物的产量,通过技术的创新也让工作人员的压力减少了。同时,林区人员也会关注周围的环境发展情况,充分利用技术实现生产活动和周边环境的平衡发展,可以改善土地荒漠化、盐碱土地化问题,为生态的持续性发展提供了保障,也为林业发展带来了经济效益和社会效益。

在一些以林业产业为主要支撑的地区中,林业产业的发展可以直接带动区域的经济发展,为区域中的其他产业带来新的机遇。林业技术创新带来了许多新型林业发展,拓宽林业其他方面的生产能力,如特殊木材、观赏植物、药用植物,这可以发展林业的其他价值,朝着多元化的方向发展,能够带来更多的商业机遇,提高在当地市场中的竞争力。借助这种优势,可以与当地的政府、林业单位和市场相互联合,以林业的兼容性为基础,可以有效地催生和带动林区当地旅游业、服务业、工艺制造业、蔬菜农产品零售业等多个行业,并将这些产业发展成为一体化产业链的模式,实现长期的供需关系,建立区域经济的全面发展。

四、结束语

总而言之,林业技术创新既是林业发展所需,也是顺应时代的趋势,毕竟处于科技进步的时代,任何行业的发展都与技术有一定的融合,因此林业技术创新也是提高产品质量和市场竞争力的必由之路。通过上文的阐述,可以得知林业技术创新影响林业发展的方方面面,比如在人员的配置上更加合理、林业发展与周围的环境也更加协调、可以催生与林业有关的其他产业,这些都为林业带来了潜在价值。同时,也促进了其他行业的快速发展,给其他的人员带来了市场商业机遇,促进了行业种类的增加。最终可以带动区域产业链的形成,为林业将来的经济发展奠定了良好的基础。可见,林业技术创新带来的好处多多,不仅是促进林业的发展,还为社会带来了不少的利益。

参考文献:

- [1] 林业技术创新对林业发展的影响探析[J]. 马宁, 黄永新. 农业与科技. 2019 (24).
- [2] 林业技术创新对林业发展的影响[J]. 孙飞. 现代园艺. 2019 (22).
- [3] 林业技术创新与现代林业的发展分析[J]. 马成军. 现代农业科技. 2019 (21).
- [4] 林业技术创新对林业发展的影响[J]. 范志强, 龚永忠. 江西农业. 2019 (24).